

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年8月26日 星期二
乙巳年七月初四
第27811期
今日12版

深化互利合作 推进合作共赢 第五届中国—蒙古国博览会开幕 蔡达峰乌其尔勒出席并致辞 孙绍骋致辞 张延昆出席



8月25日，全国人大会副委员长、民进中央主席蔡达峰和蒙古国第一副总理兼经济发展部部长乌其尔勒在内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋等自治区领导的陪同下来到敕勒川国际会展中心参观，深入了解参展情况。

常态化，政治互信持续深化，经贸合作取得显著成效。当前，蒙古国正积极参与全球经济一体化和区域合作，坚持奉行开放、多边、以出口为导向的对外贸易方针，着力为生产型和出口型企业拓展更为广阔的市场空间。同时，蒙古国政府持续优化营商环境，不断完善对外贸易与投资法律法规体系，为包括中国在内的外国企业提供

公平的竞争环境。中国始终是蒙古国最重要的贸易与投资伙伴，未来合作空间广阔。本届中蒙博览会的成功举办，不仅有助于增进两国人民的相互理解与友谊，也将进一步加深两国在多个领域的密切合作，为国家和地区发展作出重要贡献。

孙绍骋代表内蒙古自治区党委、政府和全区2400万人民，向出席博览

中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

(2025年5月24日)

党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，■下转第3版

《习近平的文化情缘》在上合组织国家主流媒体播出

(三版)

孙绍骋会见蒙古国第一副总理兼经济发展部部长乌其尔勒

本报8月25日讯 (记者 李晗) 8月25日，自治区党委书记孙绍骋在呼和浩特会见蒙古国第一副总理兼经济发展部部长乌其尔勒一行。

孙绍骋对乌其尔勒一行表示欢迎。他说，内蒙古地处中国正北方，外接蒙古国多个省份，对蒙贸易额占中蒙贸易总额的一半以上。中蒙两国的很多合作事项需要内蒙古来落实，我们将深入贯彻习近平主席重要指示精神，运用和完善现有协商工作机制，积极加强沟通对接，深化同蒙古有关方面在口岸建设、矿产能源、互联互通、教育文化等领域合作，着力拓展新能源、荒漠化防治、跨境旅游等合作新空间，进一步做大做强对蒙贸易规模。对乌其尔勒提出的合作建议，孙绍骋一一作了回应，并表示希望双方多交流、勤走动，在加深了解、增进理解中不断取得更多合作成果。诚挚欢迎蒙古国各界朋友常来内蒙古走一走、看一看，共叙友谊，共话合作。

乌其尔勒对第五届中国—蒙古国博览会成功开幕表示祝贺。他说，内蒙古在推动蒙中全面战略伙伴关系发展中占有重要地位，双方在经贸往来、煤炭交易、人文交流等方面合作密切、前景广阔，能够为达成两国元首确定的200亿美元双边贸易目标作出更大贡献。蒙古国希望在口岸跨境铁路建设、扩大煤炭出口、海关检验检疫、拓展出口品类等方面进一步深化与内蒙古的合作，实现互利共赢。蒙方愿意通过政府出口促进工作组与内蒙古有关部门加强沟通，解决合作中的问题，推动拓展经贸往来。

蒙古国外交部国务秘书孟和图世格，食品农牧业和轻工业部国务秘书占布拉次仁，内蒙古自治区领导黄志强、于立新、杨进参加会见。

以开放合作共创美好未来 ——热烈祝贺第五届中蒙博览会开幕

本报记者

昨日，以“深化互利合作 推进合作共赢”为主题的第五届中国—蒙古国博览会将在呼和浩特举行。多项经贸活动重磅登场，盛况空前的中蒙博览会，是并肩携手、互利共赢的友谊结晶，是共话开放、共谋发展的务实行动。

中蒙两国是山水相连的好邻居、好朋友、好伙伴，建交76年来始终保持着睦邻友好的合作关系，各领域互利合作取得丰硕成果。作为中蒙两国重要的经贸交流合作之一，中蒙博览会已经走过10个春秋，办展规模、覆盖范围及国际影响力不断提升，已成为深化两国经贸伙伴关系、服务平台向北开放的重要国际平台，为促进中蒙友好、深化东北亚地区合作发挥了重要作用。10年来，内蒙古作为中国向北开放的桥头堡，在中蒙交流合作中发挥着主力军作用，助力中蒙博览会这

■下转第4版

自治区领导会见出席第五届中国—蒙古国博览会的外国嘉宾

本报8月25日讯 (记者 章奎)

8月24日下午，自治区党委副书记时光辉、自治区人民政府副主席杨进在呼和浩特会见出席第五届中国—蒙古国博览会的外国嘉宾。

时光辉代表自治区党委和政府对各位嘉宾表示欢迎，并简要介绍了内蒙古基本情况。他说，近年来，内蒙古凝心聚力办好习近平总书记交给的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事，经济社会实现了快速发展，资源、空间、生态、区位等方面优势明显，希望各位嘉宾牵线搭桥，帮助内蒙古与各国加强合作。

强人文交流与生态环保、产业、互联互通等领域合作，实现共赢发展。

莫桑比克驻华大使玛利亚·古斯塔瓦代表各国嘉宾表示非常高兴应邀参加第五届中蒙博览会。她说，希望能够

在“一带一路”倡议框架下与中国深化合作，加强文化、教育、旅游、经贸等方面的交往交流，学习内蒙古在资源利用方面的先进经验，不断扩大合作成果。

来自莫桑比克、柬埔寨、哈萨克斯坦、乌拉圭、日本、俄罗斯、泰国、孟加拉国、肯尼亚、缅甸、美国等11个国家的外宾参加会见。

自治区政协举行新闻发布会

介绍自治区政协十三届常委会第十三次会议有关情况

本报8月25日讯 (记者 白丹)

8月25日，自治区政协召开新闻发布会，介绍自治区政协十三届常委会第十三次会议准备情况和总体安排。

据介绍，自治区政协十三届常委会第十三次会议定于8月26日至27日在呼和浩特召开，围绕“发挥绿色算力优势，推动人工智能与应用场景相结合，加快形成新生产力”进行专题议政协商。

年初以来，自治区政协组织部分

政协委员、智库专家扎实调研，广泛学习和汇集各地区、各行业、社会各界对人工智能发展的意见建议，努力找全、找准制约发展的因素，提出意见建议，为自治区党委和政府科学决策提供参考。

会议期间，将邀请相关专家进行专题辅导，有关部门负责同志和自治区政协委员、专家发言，并开展互动协商，加强协商交流，进一步提升协商实效。

导读

国际范儿：联接世界 共创未来

(六版)

北疆文化·文物说 来自鲜卑的妙想

(十版)

现场签约21个重点项目 总投资652.94亿元 第三届国家向北开放经贸商洽会开幕

本报8月25日讯 (记者 宋爽) 8月25日，以“向北开放 联结未来”为主题的第三届国家向北开放经贸商洽会在呼和浩特开幕。来自国内外的300余位各界代表齐聚一堂，共商合作大计，共谋发展新机遇。

在专题推介环节，蒙古国、俄罗斯、日本有关负责人，自治区有关领导分别作了推介。

商洽会现场发布了《中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区共同发展总体方案》，现场签约21个重点项目，总

中国内蒙古自治区妇联与蒙古国妇女联盟续签妇女儿童发展合作备忘录

本报8月25日讯 (记者 阿妮尔) 8月25日，主题为“北疆巾帼丝路绣梦 携手同心共绽芳华”的第五届中国—蒙古国博览会妇女发展合作交流活动在呼和浩特举行，并续签《中国内蒙古自治区妇联蒙古国妇女联盟妇女儿童发展合作备忘录(2026年)》。

此次签署的合作备忘录，将进一步发挥两国妇联组织职能优势，持续深化2023年第四届中蒙博览会期间敲定的“五个十”合作

内容，即中蒙两国每年开展10个家庭互访，中国派遣10名医生赴蒙古国义诊，为蒙古国培训10名眼科医生、10名妇女“两癌”防治医护人员及10名手工艺人。当天，来自蒙古国的10组家庭与内蒙古的10组家庭在内蒙古妇女儿童中心开展了家庭互访活动，围绕家庭教育、家风传承、儿童成长等话题进行交流，传播优秀家庭文化。

■下转第4版

本报记者 康丽娜

在草原最美的季节，世界的目光再次聚焦中国内蒙古。

8月25日，呼和浩特市，碧空如洗，满目新绿。敕勒川草原千人会议中心，高朋满座，气氛热烈，第五届中国—蒙古国博览会开幕式在这里盛大举行。

会场内，话语铿锵，掌声如潮，灯光璀璨，快门频响。

“中蒙是山水相连的好邻居、好伙伴，蒙古国是最早同新中国建交的

国家之一。”全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰在开幕式致辞中表示，中方愿同蒙古方一道，落实好两国元首达成的重要共识，巩固政治互信、拓展互利合作，积极推动中蒙全面战略伙伴关系不断发展。

在开幕式前一天，蔡达峰在呼和浩特会见前来出席第五届中国—蒙古国博览会的蒙古国第一副总理兼经济发展部部长乌其尔勒一行。双方强调两国友好关系正持续深化，并就进一步扩大经济合作表达了共同意愿。

在开幕式上，乌其尔勒再次表达

了与中方继续深化合作的意愿。他

说：“中国始终是蒙古国最重要的贸易与投资伙伴，未来合作空间广阔。本届中蒙博览会的成功举办，不仅有助于增进两国人民的相互理解与友谊，也将进一步加深两国在多个领域的密切合作，为国家和地区发展作出重要贡献。”

当前世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。面对复杂的国际形势，扩大开放仍然是推动高质量发展的必由之路。中国商务部副部长鄂东在致辞中表示：“经济全球化是生产力发展的客观要求，更是不可

■下转第3版